与图书馆为邻
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  一生中，总会与图书馆有种难解的情结，与吉林省图书馆更是情深意浓。吉林省图书馆只是在八十年代初去过之后，便让我终身难忘。后来，我忙于他事，虽去过几次省城，所到之处多数是在街头商场闲逛，也在图书馆往返过。但，总有些来去匆匆的感觉，随带购买几本书而已。以至后来，我有幸，成为了吉林省图书馆里的一名常客。
  那是在2014年10月，在省城搞文学和出版的朋友，和女儿，都知道我爱书如命，纷纷来电话说，刚建的省图书馆不错，约我前来，这次我说什么也不会找借口搪塞了，即使是再忙，也要抽时间去，一如今生赴一场盛宴似的。
  我自幼生长在农村，家境贫寒，当时根本就读不到什么书，也许是生活的寂寞，对新鲜事物的渴求，对身边所有一些文字的东西都非常感兴趣，曾记得当时农村还开办农民夜校扫盲班，有一本书我记得非常清楚，是一本《农民夜校扫盲读本》，我如获至宝，里面有不少农谚和小知识，都是以朗朗上口诗歌形式表现出来的，所有的字都标注着拼音，这便是我小学毕业后，读到和接触到的第一本课外书了。
  对书的喜爱，并不是因为拥有多么多的书，而是根本就没有书可读。巧得很，我家不远处就是集体户（知识青年上山下乡所居住的地方），正赶上下乡知识青年陆续返回城里，空闭下的房间，是我们村里青年人光顾的场所，每个房间的墙角旮旯都会找到一些破旧不堪的书，有的书根本就不知道书的名字，有的只能在书脊上分辨出书名。《红日》、《钢铁是怎样炼成的》、《野火春风斗古城》等，这些残缺不全的书，只有我，才如获至宝。也正是这些书，给我打开了一扇扇的窗口。
  虽然省城离我居住的乡村不远，但，去省城的机会并不多，因为闲暇的时间太少了，生活也不甚富裕，可每有去省城办事的朋友，我总会托他到省图书馆给我带回些我指定的书，这些书，成为了我支撑精神的财富。同时也结交了一些爱书喜书和读书写书的朋友，其中，不乏一些知名的作家朋友，如省城的诗人胡昭，作家肖英奎，现代诗人章伟等等。
  在女儿选择高校的时候，我让她选择了省城长春，女儿毕业了，尊重了我的意见，留在了长春。
  长春之行，多数时间都会在省图书馆度过，几次下来，更让我对省图书馆到了难解难分的程度。我打开书，我会以为世界就像我生活的这座城市一样，有草原，有森林，有很多和善的人们。当然，有好人的同时，不乏也有坏人的存在。了解的事情越来越多了，这个世界开始变得越来越大。如果没有书，你不会知道世界是个什么概念，即便后来当你的年岁足够大了，当你来到一个又一个陌生的国度里，你竟然发现一切似乎没那么陌生，因为早在白纸黑字上、早在字里行间、早在曾经翻开的一本又一本书当中，你曾经如此亲密地靠近过它，世界变得不再那么遥远，也不再那么陌生了。
  自从女儿定居到长春之后，总是惦记着让我们也去省城，这恰逢我意，于是，我与老伴商量着，一定要让女儿在人民大街省图书馆附近，给我们物色一套单元楼，这样，我可以每天都能很方便的去图书馆看书了。
我所涉猎的书，总会有关于历史、哲学和文学方面的书，当然，也有农村科技和疾病预防的书籍。在我读书的过程中，也不知道翻坏多少本《新华字典》,我的居舍总会给书留有一席之地，如西汉著名的史学家司马迁的《史记》、北宋司马光的《资治通鉴》、明代冯梦龙的《三言二拍》等等，永远是我床头的最爱。即使是现在，每当我要走进书店或要阅读之际，我都要总体地浏览一下各个类别的书目，然后，便把目光放在文学以及历史的书系中，找一本自己喜欢的书，坐在一个僻静的角落，一个又一个汉字地开始阅读，一直到把整本书从《序》到《后记》都读完为止。我以自己的勇气和耐力翻开一本又一本或厚或薄的书，如果我不能翻开那些书，我的很多困惑、我的很多未知怎么能在我的面前陆续打开呢？是书让我成长，成长不仅是年岁慢慢增长，更重要的是内心所累积的一个又一个问号慢慢地得到答案。
现在我已经是长春市的一名居民了，并且已经如愿地在省图书馆附近拥有了自己的房子，每天无论多么忙，都会去省图书馆看一阵子图书。如果赶在中午吃饭的时间，馆内还很周到地本着以人为本、考虑周密地备有可口而经济实惠的快餐，细致入微的服务，有如归家的感觉。
翻开一本又一本书的时候，拥有了一种全新的境界，内心变得宁静，思维变得更加清晰了。一天总是琐碎的，但是累加在一起却可能会获取很多知识，因此，要找一个能让你得到心灵回归的地方，图书馆也许是最好的去处和选择。省图书馆能提供这么多甚至是无所不涉的领域的书，不知会帮助一个又一个人更好地走上怎样的人生成长的光辉道路。
读书，它还可以帮助我们寻找到平静和幸福。我们的内心都需要强大，而强大只有用知识来布局，应该时时在你的面前，安放下一张平静的书桌。只有内心的平静，才可能拥有幸福，才能排遣周围的乱、内心的烦。当你打开书想在书里找到平静的时候，慢慢读进去的时候，你就觉得好书真像是一堵又一堵的墙，开始慢慢地升腾起来，把外面的车水马龙还有那些喧嚣的声音都阻拦在了外面。这个时候，你觉得那颗躁动的心慢慢地安静下来，你似乎又可以在白纸黑字里闻得到花香，听得到鸟的声音，大自然仿佛又回到了你的身边。更重要的是，平静的幸福被书中的氛围包裹得密不可透。
如果你想了解一个城市的文明程度，不妨去看一看这个城市的图书馆，这里才是检验文明的最好去处。看看政府肯不肯舍得投入，看看市民肯不肯花时间去读书，再看看读书人脸上的幸福微笑，不能不说也是一种在幸福中被感染着，我们的情感和精神才会丰沛。只有你读书足够多了，你才会更有创意，才会更自信，你才会更有底气，才能获取更多的物质回报。但是这还不是最重要的。书读得多了，你在情感方面会是一个充沛的、获益很多的人，在读书中会寻找到我们的信仰和精神支柱。在无数的经典书籍当中，在那美丽的方块的字里行间，矫正我们的思想，不让灵魂沾染上俗气，让幸福的指数标升。
我庆幸，今生能与书相伴，更庆幸能与省图书馆为邻。再也不愁无书可读了，我的余生注定要与书为伴了，这是时代赋予我们的特殊厚爱，吉林省图书馆更是我们极尽幸福的港湾。
