人生快乐事
纪洪平

    都说人生苦短，可谁都很忘情地认真生活着，尤其对生活中快乐的事情更是无比向往和奋力追求。在这些林林总总的快乐中，每个人的感受却是千差万别，甚至同一件事儿，有人觉得快乐，有人觉得无聊。时代巨变，可供选择的快乐实在太多了，令人眼花缭乱、目不暇接。面对各种诱惑，难免心猿意马，浪费精力蹉跎岁月。但有一件事儿，带给人们的享受，越来越受到大家的公认，那就是阅读。
    高尔基说，书籍是人类进步的阶梯。道理一点没错，可是，现实中有太多的人为了生计，整日奔波，根本没有时间阅读，久而久之也就丧失了阅读的兴趣，养成了无所事事的习惯。没有阅读，无疑就放弃了进步的阶梯，这种奢侈不是生命所能承受。很多时候，我为读到一个崭新犀利的观点叫绝，为一个科学发现惊叹，更为读懂一颗心灵而颤栗。每当这时，我都不禁慨叹，人生如此丰富多彩，生命如此奥妙神奇。可惜，那么多人没有机会领略这样美的风景，更遑论知道这样深刻的道理，一味地在世俗的平庸中苦苦纠缠，甚至有些人还被现实挤压得快喘不过气来，整日怨天尤人、时刻都处在不如意间。看到这些又感到自己力量的有限，为不能让周围更多的人明白这些基本的生存道理而不安，虽然自己仅仅是一介书生，但这些众生都是我的兄弟姐妹，何况自古先贤就提倡慈悲与大爱，反复强调社会整体的和谐，只有全民族的素质都得到提高，才可能出现“夜不闭户，路不拾遗”的理想世界。
    我曾亲眼看见公交车上，年轻人给岁数大的老者让座，老者竟然毫无表示，径直坐下，还流露出一副天经地义的感觉。在几十个人的单位里，有些人偏偏不喜欢安静工作，非要弄出点事儿来，好像这样才算活在当下，本来就是同事之间的闲聊，别有用心的人也向领导打小报告，虽然不能置人于死地，也要恶心你。在家里，我还亲身经过，一个远房亲戚，为了争夺父母留下的那点财产，与亲妹妹反目成仇，父母如果地下有知，为这两个亲骨肉变成陌路行人，该如何瞑目！要是这些人读过书，结果一定会温暖许多。
    “书中自有颜如玉，书中自有黄金屋”，过分注重功利的人们，从开始就没读懂这句话的真实含义，自然也不会相信这样的道理，其实读书不仅指获得这些浅薄的物质，更有看不见的深奥利益，但“眼见为实”普遍成为缺少思想者的唯一的评判标准。如何让现代人知道什么是今生该珍惜的，什么是可以放下的，让所有人明白最简单的常识，成了我阅读之外的思考。随着阅读的不断深入，世界已经展现出前所未有的壮阔与深邃，很多只可意会不可言传的美妙感受，愈加远离普罗大众。好在很多有识之士，已经开始了孜孜不倦的工作，他们随顺大众的习性和好恶，适时地推出各种阅读物，以便于由浅入深启发不同的心智。各种励志、格言类刊物层出不穷，小文章大道理，还有漫画类，游戏类，很多寺庙都办起了刊物，林林总总不厌其繁。随着微信的普及，信息时代被彻底引爆，人人都已离不开手机，阅读不经意间找到了一条最适合发展的捷径。
    海量的信息，促使阅读变得挑剔，很多人喜欢由着自己的偏好选择阅读，如果为了养成一种阅读习惯，这样做也未尝不可，但随着阅读的不断深入，就要学会系统地、有目标的阅读，所谓术业有专工，精通一项，触类旁通，一通百通。学以致用，始终是我们这个追求功利的民族的一大特色，殊不知，读闲书更能怡情，更能潜移默化改变内心的世界。慢慢地，我从自己的内心出发，仔细观察周围的人和事，不难发现，很多智者，早已用自己的实际行动，向人们展示了有修养、有文化是个什么样子，过去中国古人就有“以吏为师”的传统。读书，但不读死书，把所有学到的知识应用到现实生活中去，解决面临的这样那样问题，这样才能把书本用活了，不仅把自己的生活搞上去了，在工作中得心应手，还会享受生活，和生活赋予我们的一切。
    读书很消磨时光，仿佛一眨眼，我已到了中老年，昔日一个少年独坐在湖边手捧一本书，或挤在公交车上，找个角度静静翻阅，抑或伏在图书馆的书桌上，一边看书，一边偷偷打量外班的女生，这一切如今只与记忆有关，当然也与读书有关，与美好有关。拥有知识和美丽心灵，一生自然会风调雨顺，回想我在企业里的日子，心中难免有些凄然，很多同学、同事和邻居，都曾非常聪明、勤奋，工厂里日复一日的劳作，磨去了他们的棱角，除了机油的气味，很难找到一丝浪漫味道，不是说这样平淡的日子不好，而是随着时间的流逝，疾病、衰老和死亡渐渐走进了我们这个时代人的生活，很多人茫然无措，更多的是听天由命，只有极少数人通过不断学习，内心比较强大，有了充足的力量面对生命中注定到来的时刻。每次听到某某去世的消息，我都深刻感觉到，人生最大的幸运是有机会阅读，人生最大的遗憾是放弃了阅读，人生最大的收获是得到了善知识。
    从来没人剥夺你阅读的权利，是你自己躲开了生命绽放的时刻。
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